

# 一线工人问鼎业内科技大奖 实现“在钢丝绳上跳芭蕾”

本报记者 邹明强  
本报通讯员 陶小翠 尹志远

2017年盛夏,江苏张家港。来自全国各地的40多位冶金行业专家,在聆听一位身着“中治蓝”的工人的侃侃而谈。面对专家们的各种提问,他用简单的语言,将各项关键技术难点、创新点娓娓道来。

他叫周汉生,是享有“天车安装专家”美誉的中国一冶集团工人发明家。经过这次答辩,周汉生完成的《大型桥式起重机安装技术及应用》获得国家冶金科技奖一等奖,这也是该奖项自1982年创办以来,首次有一线工人问鼎。

《大型桥式起重机安装技术及应用》的诞生,要追溯到20年前。

1997年,中国一冶集团承建武钢三炼钢工程,此时的厂房已经封顶,几台450吨桥式起重设备组件,因为大型吊车在封闭的车间内无法施展,按常规无法安装到指定位置,让当班的周汉生发了愁。

怎么办?有着一股子不服输劲头的周汉生,打量起这堆尚未开箱的设备。在转了一圈又一圈后,一个大胆的想法蹦出来,能不能在厂房合适的位置增加承重梁,当做起吊点,运用传统的起重设备卷扬机作为起重动力呢?

在这样狭窄的空间,复杂的作业环境下,完成这类重型设备吊装,好比在钢丝绳上跳芭蕾。周汉生和技术人员一起仔细计算滑轮组和卷扬机配合使用的起重量,方案一次次被推翻,又一次次修正、完善。在不断的改进中,他和团队一起解决了起吊点承重、滑轮组高度、双卷扬机同步操作等技术难点,改装了起重作业中常用的吊具、钢丝绳。两周后,“梁吊法”初显雏形,完成了一台450吨桥式起重机安装任务,试车效果非常好。

“梁吊法”不仅很好地解决了在封闭、狭小空间内的吊装难题,还有效缩短了工期、降低了成本。周汉生和他的团队,也由此收获了1项发明专利和4项实用新型专利,并将该技术广泛应用于钢厂新建及改、扩建项目。

目前,“梁吊法”已在钢包回转台、转炉、轧机机架、汽化烟道等重要设备工程建设中得到推广转化,其实用性强,施工效率高的特点愈发凸显。据统计,目前已有近200台大型桥式起重机采用“梁吊法”进行安装,为企业创造了超过2300万元直接经济效益。

时任武钢技改部的相关负责人还算了一笔账:钢厂每天至少生产20多炉钢,每炉300吨,按每吨2000元计算,提前投产一天,产生的效益就超过1200万元。“周氏梁吊法”为钢铁企业创造的效益之大,在亿元以上。

“梁吊法”的最大亮点,就是利用卷扬机和滑轮组,在有限的空间内模拟出大型吊车的功能。只要是工业厂房里需要拆卸和吊装设备,“梁吊法”都能发挥其特殊的作用。

## 东方物探23个“职工创新工作室”获命名

本报讯 刘存创新工作室承担着中石油东方物探公司海内外勘探所需的55万道法国产Sercel仪器的技术保障工作。这个创新工作室通过攻关,使Sercel仪器设备自主维修率达98%以上,实现元器件国产化替代200多种,年均节约维修费用800多万元。法国Sercel公司赞誉刘存创新工作室为全球“Sercel”仪器应用技术领跑者,同时授予刘存Sercel仪器应用技术全球培训师资质。

近年来,东方物探积极组织职工开展群众性技术创新活动,围绕助推企业发展这个中心,以突出基层现场为着力点,以解决生产经营难题为出发点,激活一线职工“双创”活力,为油气田增储上产,勘探生产提速提效、降本增效发挥作用。公司先后挂牌命名“职工创新工作室”23个,近三年完成创新成果204项,有9项获国家级发明和实用型专利。大港物探高斌创新工作室针对东方物探承担的海外重点项目沙特S78项目,创新研制“海上节点采集震源实时质检装置”,解决了节点采集震源无法实时质检的问题,避免了因激发环节不合格、下载节点数据后才能发现问题造成的重新布设节点补炮产生的巨大生产成本。

(马永 谭晔)

## 用科学击碎流言

### 打狂犬病疫苗没用?

前不久,西安有位姓龙的女士被狗咬伤腿部后,虽然及时注射了狂犬病疫苗,但20多天后仍然病发死亡。之后,“打狂犬病疫苗没用”的说法便开始在网络上流传,并引起人们的不小恐慌。

世界卫生组织公布的数据显示,在全球范围内,除南极洲以外,其他各洲都存在狂犬病,全球每年有超过5万人死于狂犬病。直到今天,狂犬病依然是全球唯一发病死亡率接近100%的疾病,也是目前治愈率最低的疾病之一。但实际情况是,以往的临床表明,通过注射疫苗,狂犬病得到了很好的控制。

据了解,目前我国对注射狂犬病疫苗有着细致而严格的规定,中国疾控中心印发的《狂犬病预防控制技术指南(2016版)》中明确规定,“II级和III级暴露者,应在被咬伤后的第0、3、7、14和28天各接种1剂,共5剂狂犬病疫苗,并尽量使用同一品牌疫苗进行接种”。此外,如今不少医院也会给患者注射免疫球蛋白,作为辅助性治疗手段。

医学专家介绍说,“人狂犬病免疫球蛋白”实际上是由狂犬病病毒免疫动物后获得的一种抗体血清,能对地中和狂犬病毒,对于增强咬伤后机体免疫力,促进伤口恢复具有很好的作用,当咬伤达到一定程度时,则必须要注射,从而对病毒起到封闭作用,和疫苗应用一样,注射越早效果越好。

不可否认,注射狂犬病疫苗后,确实存在依然有死亡发生的个别案例。比如伤口太深,导致处理不彻底;或者在注射疫苗前,狂犬病病毒已顺着神经开始蔓延,最后形成中枢神经系统的损害,导致患者呼吸衰竭;还有就是,注射了疫苗后,患者的体内没有产生抗体,狂犬病病毒已经开始沿着神经蔓延开来。医学专家提醒人们,尽管如此,也不能断言狂犬疫苗没用,被狗之类的宠物咬伤后,还得在第一时间去打狂犬病疫苗。

(储棕荷)

在这里,人工智能不再是神秘的概念,机器人不再是冰冷的机器,而是带着温度走进千家万户——

# 机器人,也可以是你温暖的家人

本报记者 赵航

8月27日,北京迎来一场秋雨。细雨中,人群依然潮水般奔来,涌进北京亦庄亦创国际会展中心。这里,正举行着为期5天的2017世界机器人大赛。

据悉,本届大会共吸引24万观众到场体验,在线观看直播的人数则突破680万人次,相关企业签署了近80亿元的合同。大会不仅引全球人工智能领域的顶尖专家汇聚一堂,更是150多家企业的1000多个机器人产品同场竞技的舞台。

在这里,人工智能不再是神秘的概念,机器人不再是冰冷的机器,而是带着温度走进千家万户。

## 悄然走入千家万户

“真厉害!”记者刚走入展馆,便听到人群中传来的喝彩,一架钢琴机器人在人群簇拥中,正摇头晃脑地弹奏出优美的乐曲。

与去年不同,今年的“明星选手”,由“高大上”的工业机器人转向了平易近人的生活服务类机器人。

科沃斯机器人是整个大会唯一在主论坛召开新品发布会的品牌。26日下午,其发布的四款新产品中,有三款面向家庭服务。LDS激光扫描、高精度红外测距模块、超声波传感、一体式碰撞系统……这些在电影中才能看到的黑科技正运用于日常生活,从擦地、擦窗到空气净化、洗衣做饭,机器人逐渐成为人们的生活伙伴。

在展会售卖区,记者发现,不少人已经准备把机器人“请”到家中。家住北京丰台的赵松,正寻思为老人置办一个“安全管家”,平时工作忙,家中老人年岁已高,行动不便,他最担忧他们的安全。“这款机器人搭载了智能摄像头,可以远程监控家中情况,还可以视频通话,并且配备了智能灭火系统。”某展台导购员的介绍,让他心动。

“这款机器人会背古诗!”张志强欣喜地抱走一套教育机器人,他想让自己3岁的孩子尽早接触古典文化。“孩子太淘气了,传统的教育方式根本吸引不了他,这个稀罕物没准能行。”他笑道。

行业专家曾预测,2017年,中国服务机器人

市场规模可以达到240亿元。记者发现,今年工业机器人龙头企业纷纷瞄向了生活服务市场,在本次大会上推出了迎宾、桌面送餐、座椅一体化等机器人。

“才华横溢”的音乐机器人弹奏着悠扬乐曲,吸引人们长久驻足;“因材施教”的教育机器人仿若家教,贴心地辅导着孩子……记者在现场感到,机器人不再是流水线上的冰冷机器,它正褪去神秘的外衣,悄然走进千家万户。

## 冰冷外表下有温度

展厅里有一幕让记者印象深刻:一个工业机器人挥舞着红色的机械手臂向人群招手致意,围观的小朋友纷纷伸出手来与其击掌。

为了防止传统工业机器人伤人,往往会选择防护栏,让员工和其分开作业。可这个机器人竟端坐在人群中,可以直接与人体接触。不少人发出疑问:“这样危险吗?”

据展台工作人员介绍,这款产品内部配置串联弹性驱动器,能够精确感知外部环境,触人即停,不会对人造成危害。不同于以往大块头的工业机器人,这种协作机器人即装即用,两个小时就可以完成工位转移及部署。“它可以全天候工作,帮你打下手。重复定位精度可达到十分之一毫米级别,能够避免人为失误。”

“未来你可以跟机器人一同工作。机器人不只是冰冷的机器,还可以是温暖的伙伴。”哈工大机器人集团副总裁朱磊认为,在传统的工业机器人逐渐取代单调、重复性高、危险性的工作之时,协作机器人也将慢慢渗入各个工业领域,与人共同工作。他们不是为了淘汰人,而是为了武装人,让工人工作起来更得心应手。

机器人的温度,尤其体现在服务机器人的诸多设计中。它们可以满足不同人群的需求,用技术传递温暖和关怀。

“投得真准!”一款高仿真姚明投篮机器人引来参观者阵阵惊呼。据研发者介绍,这款机器人搭载了智能语音系统,能够实现机器人与人面对面的交流互动。“也许未来,陪你打球的好友真就是个机器人。”

采访中,科沃斯创始人钱董对记者动情地说:

“我希望用户感觉到机器人并不是一种科技,而是



小朋友与机器人亲密互动。

本报记者 王伟伟 摄

能帮自己解决需求的帮手,它不是冷酷的东西,而是有温度的家人。”

## 盛名之下面临挑战

据《中国机器人产业发展报告(2017年)》显示,中国工业机器人已连续5年成为全球第一大应用市场。北京市经信委主任张伯旭在“2017世界机器人大会主论坛”上指出,近年来,中国工业机器人销量年均增长35%,随着创新驱动发展战略的深入实施,中国正在从机器人应用大国向创新大国迈进。

然而有专家表示,在新一轮科技革命和产业变革的背景下,全球机器人发展依然面临多重挑战。

工信部联合发改委、财政部去年发布的《机器人产业发展规划(2016-2020年)》指出,我国现阶段高端机器人产品相对缺乏;创新能力亟待加强;产业发展迅速但低水平重复建设隐忧逐步显现;

小、散、弱的问题仍然没有得到根本改变,建议“要正确评估我国机器人产业发展现状,正确认识发展中出现的新问题新动向”。

在现场,某参展商大力介绍自己的产品有哪些先进功能,但当记者问及产品核心零部件是否国产时,他却悄悄说是外国产的。

记者还发现,展厅里有些机器人尽管进行着低频度的展示作业,却时常卡壳需要及时维修,而且展示时间被严格控制,而多数工业机器人基本到下午就不再运作了。

“妈妈,机器人为什么不动了?”“她睡着了。”在某教育机器人展台,记者听到一位妈妈这样向孩子“善意”地解释。

有业内人士分析指出,我国机器人市场“重”概念创新而“轻”核心技术发展,现阶段仍有一些企业热衷于炒作概念,虽然挂名“机器人”“智能”,技术能力却跟不上,比如有些爆款机器人,其实只是个高级玩具。机器人与人工智能的深度结合,仍需持续推进。

## 全国先进飞行器创新大赛召开

本报讯 近日在京举行的首届“空天杯”全国先进飞行器创新大赛决赛,汇聚了航空航天领域的优秀人才,他们以技术比武,用创意过招,引领飞行器技术向智能化方向发展。

本次大赛由国防科技工业空天防御创新中心和中国宇航学会联合主办,中国航天科工二院二部承办。据介绍,举办本次大赛的目的是为了传播航天精神与文化,搭建科技创新展示交流平台,汇聚青年学子的创新力量,催生颠覆性创新技术及其应用,加速我国智能飞行器实现技术能力跃升。

(李冠礁 胡寒桔)

## 无砟轨道板预制创新亮点多

本报讯 8月28日,随着最后一片CRTSIII型张法无砟轨道板的浇注完成,成贵铁路乐山至宜宾1至6标段144公里范围内51351块CRTSIII型先张法无砟轨道板的生产任务圆满完成。

成贵高铁是国家实施新一轮西部大开发的标志性工程之一。在无砟轨道板的预制过程中,中铁上海局成贵铁路乐山制板场的建设者们通过技术创新,先后解决了轨道板平面度翘曲超标、表面气孔麻面、承轨台根部及扣件孔细微裂纹等问题,确保了轨道板内实外美。同时,实现了轨道板生产信息化标准管理,创建了快速有效的质检系统,确保CRTSIII型先张法无砟轨道板的整体耐久性。

(芦连宝 翟胜辉)

## “安全钦差”为暑运安全把关

本报讯 连日来,在武汉铁路局麻城车务段内一线车站奔走着一支特殊的安全检查组,由小组成员全部由职工代表组成,被职工们亲切地称为“安全钦差”。

为确保暑期运输安全,该段工会抽调了7名责任心强、业务技术好和懂安全管理的职工代表组成暑期安全巡视检查组,通过会议座谈、台账检查、现场巡查等形式,对管内13个客运车站的劳动安全、现场作业纪律、防洪防汛、防暑降温等重点工作进行检查。针对可能存在的安全风险,职工代表“找茬挑刺”,并督促相关车站、班组限期整改,进一步筑牢暑期安全生产防线。

(耿强)

## 抗震救灾演练提高任务能力

本报讯 针对近日四川与新疆地震多发情况,为进一步增强官兵战备意识,提高抗震救灾任务能力,武警工程大学严密组织了一次抗震救灾演练。

此次演练按照编携配装要求,采取“不打招呼、随机拉动”的方式,重点演练了出动程序、兵力编成、指挥流程等内容,并重点检查了部队携装携带、方案修订、战斗编组等情况,有效检验了部队遇有情况快速反应、迅速到位、妥善处置的能力。演练过程中,各级指挥员组织程序清楚,部队反应迅速,携行装备齐全,充分反映出了官兵良好的精神面貌、过硬的战斗作风和迅捷的应对能力。

(安婉君)

## 党团员携手促强基达标

本报讯 进入盛夏,太原铁路房建段侯马房建热车间党总支围绕“强基达标、提质增效”主题教育,注重发挥党员先锋模范带头作用,引导青年团员在安全生产主战场上展示作为,促进了党建带建工作。

该车间党总支结合车间工作实际,发挥党组织战斗堡垒作用和发挥党员模范带头作用,顺利完成了2017年侯月线大修施工和对曲沃等8站的捣固站台测量工作。通过组织开展主题团日和立项攻关活动,该车间的青年团员“以赛带学、以赛促学”,巩固技术规章知识,攻克生产难题,减少了“两违”问题的发生。

(董晋生)

## 最新科研动态

# 接受自身负面情绪有利心理健康

据新华社电(记者马丹)美国和加拿大研究人员发现,习惯接受自身负面情绪的人出现负面情绪反而较少,这种对待负面情绪的心态有利于保持良好的心理健康。

研究人员以美国加利福尼亚州旧金山湾区和科罗拉多州丹佛都市区的1300多名成年人为研究对象,在考虑年龄、性别、社会经济地位等因素后,通过三项独立研究分析他们的情绪接受与心理健康之间的关系。

在第一项研究中,1000多名研究对象填写网

络调查问卷,对诸如“我告诉自己不应该像现在这样(心情不好)”一类的陈述发表自己的看法。

结果显示,能坦然接受自己心情不好状态、而不是要求自己一定要高兴起来的人,其生活幸福感更高。

在第二项研究中,150多名研究对象被要求在一场模拟面试中发表一段3分钟视频演讲、介绍自己的沟通能力等;完成任务后,研究对象被要求评估自己在演讲准备过程中受到的“煎熬”。结果显示,那些不能接受自己有负面情绪的人,表现出

的焦虑更为严重。

在最后一项研究中,200多名研究对象被要求以文字形式描述自己过去两周中最疲惫、难以承受的一次经历,并在6个月后调查他们的心理健康状态。结果发现,那些不能接受自己状态不好的人在6个月后出现情绪异常的情况更为严重。

研究人员说,这表明人们对待自身负面情绪的方式对身体健康非常重要,那些接受负面情绪存在且不试图改变负面情绪的人,能更顺利地处理自身的心灵压力。

子的好奇心得充分发挥和满足。

上海新普陀小学三年级学生“小叶子”说,自己对科学产生兴趣是在动画片《疯狂动物城》看到一段情节讲兔子的繁殖能力很强,觉得好奇,后来就对生命科学产生了兴趣。

## 建议,科学教育的课堂天地广阔

专家认为,小学科学课地位的提高代表了教育部门对科学素养的重视,但科学教育仅仅依靠课堂是不够的,应该引起全社会的关注。

北京青少年科技中心主任张晓虎认为,家庭要积极营造科学氛围,让孩子在成长过程中感受科学与生活的密切联系。一些社会机构如社区、博物馆、商场等都可以找到动手体验的机会,这些都是科学教育的场所。

“科学家应成为科学教育队伍的中坚力量。”“知识分子”微信公众号联合主编、清华大学教授鲁白说,科学不仅是关乎知识,而是关乎怀疑和探究。

北京大学分子医学研究所研究员、博士生导师刘颖在科普平台上为青少年讲解生命科学课,她说自己对科学的热爱就是从一个“香蕉萃